

奋力走在前 济宁勇争先

济宁市“争一流 争第一 争唯一”融媒报道

中共济宁市委网信办 齐鲁晚报 齐鲁壹点 融媒体中心

“沃土计划”搭桥,任城、北大学子多方共赢

为企业引“外脑”,赋能经济发展

见习记者 陈丹

济宁市任城区与北京大学光华管理学院持续合作,在省内率先共建“沃土计划”社会实践基地,其高标准、高定位,架起沟通互鉴的桥梁,为企业、产业发展引来北京大学的顶尖智库外脑,为北京大学学子直接接触基层、认识基层提供窗口。



北京大学“沃土计划”学子到任城调研。

北大学子送智慧 任城颇有获得感

“希望他们送来先进的管理知识、管理理念,跟高管们深度交流,为企业的产业升级、新旧动能转换提供新颖的思路和解决方案。”济宁碳素集团有限公司(以下简称济宁碳素)董事刘耕回忆起2020年北大学子到公司调研时的场景仍然兴奋。

济宁碳素业务涵盖冶金、新型碳材料等多个领域,不仅资金雄厚,其核心技术也领先国内外。“我们欢迎各种发展新思路、新理念”。刘耕说,北大学子到访后,深入到生产车间、技术部门、经营部门等一线调研,摸排企业的发展脉络。“在深入走访,收集数据后,我们开了座谈会,不得不说,在商业运营方面学子们很有创造性思维,他们经济、金融领域的专业视角,拓宽了企业的发展思路”。

“沃土计划”不仅深入企业作智库,也扎进乡镇,为乡村振兴出谋划策。喻屯镇是全区乃至全市实施乡村振兴的重要战场,近年以“生态农业”+“乡村旅游”的双轮驱动模式,在新旧动能转换方面实现系列新突破。

“去年北大团队到访郑庄美丽乡村示范村、大周村公园、西周稻虾基地、甜瓜基地,基本上能去的地方都去了。”时任喻屯镇党委委员陈震说,希望北京大学的精英学子能够多来,为产业研究、技术研究、乡村发展规划等方面,提供智力支持。

“北大团队还去了唐口的‘草莓小镇、张寨村的柳编工厂、大流店村乡村振兴教育基地,观摩了基层党建、集体经济的发展情况。”时任唐口街道党工委委员孙旭介绍。

构建窗口和平台 天之骄子接地气

在桥梁的另一端,“沃土计划”也为北大学子们提供用脚步丈量世界,亲身感受社会经济发展的窗口和平台。

2020年曾到访任城的北大学子任旭说:“在济宁碳素,我见到传统工业与新兴工业的突破与发展,在技术上谋求合作创新,在管理上凝聚员工共同发展,亲身体验企业的管理,近距离感受聚力创新的精神,收获颇丰。”北京大学学子季笑羽也表示,这次调研实践对任城紧密的政企合作、本土企业成功的运营模式有了更为深刻的认识。

2021年给北大学子留下深刻印象的还有任城区的基层党建工作。竹竿巷作为济宁第一个5G智慧化社区,全域鹰眼摄像头能够俯瞰竹竿巷全貌,拥有先进的技术手段。“切实感受到进入新时代后,基层党建取得的成就。”北京大学学生张嘉楠说。

2020年和2021年,跟随“沃土计划”两次来到任城的北京大学博士研究生王谨表示,在任城对企业、乡村以及招商局、农业农村局等多地走访,让我看到比书本知识更大更丰富的世界,对国情、社情、民情有了更全面的理解。

任城区“沃土计划”实践基地最早可追溯到2017年,当年为了提升“院地合作”水平,任城区实施以“人才政策进高校”为核心的“三进三促”活动。2017年9月,邀请北京大学经济学院崔小勇副教授挂职任城区科技副区长,宣布共建“沃土

划”,成为山东省内首家。

任城区委组织部人才办张瑞介绍,2018年以来,每年暑假都有一支由北京大学教授、博士研究生、本科生组成的十几人队伍到访任城,他们分别以新经济助力创新发展新动能、聚焦高质量发展、企业转型升级、乡村振兴为主题,深入发展一线以“望、闻、问、切”的方法,为任城发展把脉,他们每一期社会实践,都撰写了高质量的调研报告,“是我们渴求的‘好大夫’”。

下一步,任城区将继续拓展“沃土计划”的外延和内涵,联姻北大、清华等顶尖高校,引进领军人才、急需紧缺人才,努力助推任城区新旧动能转换、“四新经济”发展提供理论支撑和决策支持。

目前,济宁正处在新旧动能转换、大步迈向高质量发展的关键时期,对人才的需求比以往更为迫切。如何精准聚焦重点人才、引才育才留住人才是需要重点解决的问题。王谨认为,在提供资金支持、子女教育支持等政策性扶持的“硬指标”外,也应提升相应的软举措,即提供充分施展抱负的空间、明朗的晋升渠道以及良好的生活幸福感。在引进、培养高端人才之余,留住制造业的技术人才,降低制造业流动率,也是济宁迈向“制造强市”的重要动力。



北京大学“沃土计划”学子在企业调研。

膳食新指南 健康常相伴

本报济宁5月26日讯(记者 郭纪轩 通讯员 郭潇潇) 近日,济宁市卫生健康委与济宁市疾控中心联合举办2022年全民营养周暨“5·20”中国学生营养日主题宣传活动。

活动紧紧围绕中国居民膳食指南(2022)内容,以膳食宝塔及平衡膳食八大准则为重点,通过悬挂条幅、海报展板、分发宣传册等多种形式,为居民提供健康饮食指导,使群众看懂营养标签和选择食物,推动群众养成健康烹饪、健康选购的好习惯,让营养意识和健康行为成为全社会的共识和自觉的行动,把“健康中国,营养先行”理念深入到

每一个人心中,共同提升全民的营养健康水平,实现中国“营养梦 健康梦”。

“每个人都是自己健康的第一责任人,大家要积极行动起来,从自身做起,树立营养健康、合理膳食理念,学习营养健康知识和技能,养成健康生活方式。”济宁市疾控中心公共卫生科科长李荣华呼吁。

同时,通过网站、微信公众号等平台发布了全民营养周知识传播工具包、膳食指南健康提示等健康知识,推动群众健康饮食习惯的形成和巩固,培养健康选择、健康购物行为,将合理膳食行动落到实处,真正践行全民营养周的宗旨。

就医有意见 院内“码”上提

本报济宁5月26日讯(记者 郭纪轩 通讯员 马培元)

日前,济医附院患者就医体验信息收集系统上线运行,患者可以通过扫描张贴在门诊、病房等区域的“有意见,‘码’上提”二维码,随时随地“吐槽”医院服务和管理过程中发现的问题,并提出改进意见和建议。

患者满意度是评价医院工作的主要指标,改善就医体验既是提升患者满意度的基本需求,也是医院持续改进各项工作的重要抓手。患者看病就医涉及的服务环节较多且较为分散,包括医疗、护理、检查、化验,以及窗口、后勤、安保等方面,贯穿患者从入院到出院的全过程。医院服务缺陷改进时效性强,而当患者在就医过程中遇到影响就医体验的服务环节时,往往因忙于就诊或就诊结束后没有合理的渠道进行反映,导致医院无法及时发现问题。

改善患者就医体验信息收集系统上线运行后,医患共同参与改善就医体验,无论患者(家属)身处医院何处,均可通过扫描二维码,将各服务中存在的问题即时反馈至医院相关部门,相关部门按照有关流程做好整改、沟通等工作。

多年以来,济医附院始终将改善就医体验作为一项重要工作来抓,医院各部门以患者反馈为切入点,采取多种举措,聚焦解决患者“急难愁盼”,同时医院还将患者满意度与学科评价、医护人员评先树优相挂钩,不断提高科室和医务人员为患者提供优质服务内驱力,在近几年国家公立医院绩效考核中,患者满意度始终保持较优水平。



扫码下载齐鲁壹点 找记者 上壹点

编辑:孔媛媛 组版:曾彦红 校对:郭纪轩